

En la capital . . . 4.50 ptas. trimestre.
Fuera de la capital . . . 5 » » semestre.
Extranjero . . . 15 » » semestre.
Idem un año . . . 30 » » semestre.

Todo pago se entiende por adelantado
Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

PARRAFEADO

Ya han regresado Rodrigo Serrano y Lerroux de su campaña propagandista; Blasco Ibañez regresó antes a su Valencia que es así como la peana de su popularidad, el feudo de sus amores y la trompetería de su órgano.

¿Qué han logrado? Para ellos, mucho; en mi concepto nada, porque como decía el otro, «cuando ha de llover es inútil que se empeñe el sol». El pueblo siempre es tonto, y más que tonto imbécil por su ignorancia é ingénita buena fé y no es de ahora, es desde que el mundo es mundo, desde que nuestros padres comieron la manzana porque creyeron de buena fé a la serpiente y cayeron en el lazo pretendiendo pasar mejor vida que la que disfrutaban y solo lograron hacer el caldo gordo al demonio, que a no haber sido por aquella malhadada masticación, aún tendría por alquilar el infierno.

Los diputados por Valencia han seguido en esta ocasión los impulsos del de por Barcelona; sin pensarlo, se han metido de hoz y de coz en el socialismo libertario y llamándose republicanos, resultan anarquistas de guante blanco, más propios para una falla que para un escenario y ¿qué resulta? Que mientras esos señores viajan en primera y en los expresos y comen y duermen a lo príncipe y gastan y triunfan a lo Nabab, los tontos que ven el mundo a través del deseo y miran por el cristal del propagandista, acude al ruido del tamborileo y toma por país de vida lo que no es más que paisaje de conveniencia y se agita la era, y envuelve el polvo y llega la hueiga y detrás la asonada y detrás el garrote, el sable y el matíser y ¿qué ha de suceder? lo de siempre; que el pobre crédulo recibe los vapuleos, que su familia consume disgustos y hambre, que la riqueza pública sale achichonada y que los verdaderos culpables del sufrimiento verdadero del pueblo, miran la función desde sus casas, se ríen de

la inocencia de esas masas, han adquirido fama de populares y sin costarles un adarme de molestias, logran lo que anhelan, mucha popularidad, mucho renombre y lo que no se cuenta para cuando llegue el triunfo, que no llega nunca y si por accidens viene, dura poco y lo poco que dura perdura, porque interin el pueblo estúpido dá vivas, toca la guitarra y pasa el tiempo en pasajeros trasportes de satisfacción, ellos se aprovechan y cuando viene la de «sálvese quien pueda», se quedan con el santo y la limosna, se convierten en conservadores de lo que ningún sudor les costó adquirir y a vivir tropa y vengan otros en reemplazo de los poseedores y venga una vez más el pobre pueblo a continuar la labor de encumbrar nulidades y endiosar egoistas mal disimulados.

Y lo más chocante es que no hay que decirle esto al pueblo, porque se enfada y enseguida le encaja a uno lo único que le han enseñado sus protectores, la palabra reaccionario que él ignora lo que se significa y los salvadores enseñan para ampararse de ella en sus continuos desplantes.

Recuerdo yo, que allá por el año setenta y tres, quise oponerme a una simpleza de las turbas y si no me silbaron, hicieron otra cosa peor que en aquel entonces era lo que más mella me hacía; me apostrofaron algunos llamándome reaccionario, yo, que había luchado a brazo partido con la reacción; yo, que me jugué por la causa liberal lo único que podía jugarme, la tranquilidad y la vida; yo, que había esperado en los calabozos la muerte ó la deportación y tuve que libar aquella pócima y callarme para evitarme algún contratiempo magullante. ¿Y qué era? Lo que es ahora, que el pueblo no sabe distinguir; toma con frecuencia agua de borrajas por camamilla, se ciega en favor de los que quieren explotarlo y no respeta al que bien le quiere y mejor le aconseja y de ahí que se encumbró un Lerroux y se despolarizó un Sol y Ortega y de ahí que se exaltara un Paul y Angulo y fuera asesinado un don Juan Prim y de ahí, como ocurrió en Valencia,

que se elevara sobre el pavés de la población un maestro Juan que construía ataúdes de pino pintados con hollín de las chimeneas, y fuera silbado por Juan Antonio Guerrero, que era el patriarca de la democracia en aquella región y en aquellos tiempos de persecuciones y tiranías.

Ahora nos sale Canalejas por peteneras, es decir, también socializado. Este sabe, habla y dice lo que quiere y calla lo que le conviene. Pero es socialista según parece y vive a lo sibarita, habita en un magestuoso palacio y tiene un capitalazo que no reparte con nadie.

Otro que me escama: otro que mata al coronel apuntando a la izquierda. También lo aplauden y lo vitorean y lo exaltan después de haber estado de acuerdo con Pola vieja. ¿Qué, qué? Ya verá usted, ya verá usted.

MA-KA-KO.

MOSEN JACINTO VERDAGUER

La prensa de Barcelona de ayer mañana nos dió la fatal noticia de la muerte del gran vate catalán mosén Jacinto Verdaguer.

Hé aquí algunos detalles sobre los últimos momentos de tan exímio poeta:

«Poco después de las doce de la mañana (del martes último) dice *Las Noticias*, le enfermo entró en el período agónico.

Precipitadamente acudieron a la quinta Juana, varios de los íntimos del gran hombre y muchos de sus admiradores.

Por prescripción de los médicos se prohibió en absoluto la entrada en la estancia a los muchos que solicitaban darle el último adiós.

A las tres de la tarde reanimóse algo, pronunciando algunas palabras que revelaban la lucidez de sus facultades.

Poco antes de las cuatro dijo:

—Me siento algo mejor.

Respiraba fatigosamente y como si en el pecho tuviese un gran peso, añadió:

—Si pudiesen quitarme esto que me ahoga.

Mirando hacia el esbelto ventanal que hay en la estancia, frente al lecho que ocupaba, agregó:

—¿Aún sigue haciendo tan mal tiempo?

Le contestaron que empezaba a despejar el cielo y sonrió con satisfacción.

Después cerró los ojos, permaneciendo así un buen rato.

Abriéndolos nuevamente, hizo una señal al señor Miralles para que se acercase.

Al tenerle junto al lecho le cogió la mano, diciéndole:

—¿Cuánto le agradezco a usted lo que hace por mí!

Contemplando la luz que penetraba por el ventanal exclamó después, como si respondiese a un orden de ideas que ocupase en aquellos instantes su imaginación:

—Tengo unas ganas de ver el sol...

Ya no habló más, sus labios únicamente se desplegaron para besar el crucifijo que llevaba junto al pecho.

A las cinco y veinte minutos lanzó el último suspiro la gloria más legítima, más intachable de la Cataluña contemporánea.

En aquellos mismos momentos las nubes se disiparon y al entreabrirse, dejaron ver un pedazo de cielo azul por el cual sonrieron algunos rayos de sol.

Parecía como si las nubes hicieran el paso franco al alma del poeta que volaba hacia las regiones celestiales.

A las siete de la tarde, cuando la noticia de la muerte de mosén Jacinto cundía por Barcelona sembrando por todas partes la mayor consternación, llegó junto al alcalde el virtuoso beneficiado de Santa Ana, doctor Costa, cuyo rostro reflejaba huellas profundas de la mayor emoción.

Los ojos del sacerdote aparecían arrasados de lágrimas.

A los que le interrogaron, les dijo con la voz entrecortada por la emoción:

—¿Qué gran desgracia! Si Verdaguer hubiese vivido algunas horas más, Dios me deparaba la dicha inmensa de proporcionar a mosén Cinto la satisfacción mayor de su vida. Habría muerto feliz. Hoy mismo, bajo secreto de confesión, se me ha confirma-

do que fueron miserables calumnias las dos imputaciones que tantas amargas proporciones al gran poeta, produciéndole la enfermedad que le ha llevado á la tumba.

El calumniador, no pudiendo resistir el roedor de su conciencia, acudió al confesionario para reparar en lo posible su gran falta.

Dios le perdone el mal que hizo.

**

¡Ha muerto! La noticia de su fallecimiento, no por ser esperada desde hace algunos días, ha dejado de producir dolorosa impresión. ¡Verdaguer ha muerto! Aquel hombre genial é ilustre, que constituía la gloria más legítima de Cataluña, ya no existe; ha succumbido á la ley fatal é inmutable, que todo lo acaba.

No es Verdaguer de esos hombres que necesitan después de la muerte, que la pluma busque los adjetivos más rimbombantes para hacer su elogio. A *mosén Cinto*, le conocía todo el mundo.

Cataluña, España, el mundo entero conocen la figura literaria del cantor de la Atlántida; la gente instruida de todos los países cultos ha saboreado los frutos de la poderosa inspiración del vate catalán y ha rendido pleitesia ante su genio.

Nacido en Folgarolas, lugarejo cercano á Vich, hizo su aparición muy joven aún, casi un niño, en los Juegos Florales de Barcelona, el año 1865.

Hijo de una familia de toscos labriegos, revelóse súbitamente en el palenque literario barcelonés, luciendo en su frente la «musca barretína», que sublimara con su canto elegíaco del «Barretinayre».

De entonces acá, la historia literaria de mosén Jacinto Verdaguer es sobrado conocida.

Como dice uno de sus biógrafos, *La Atlántida y Canigó* son las dos columnas sobre que se apoya el soberbio edificio de la literatura catalana moderna.

En el alma ferviente y candorosa de Jacinto Verdaguer, nacida del pueblo y nutrida en el ambiente popular que allá en sus mocedades respirará, concrecionóse todo lo que de artista tiene esta raza calculista y trabajadora, del mismo modo que allá en las profundidades de la tierra sublimare en fúlgidos cristales el carbono de la hulla.

¡Lástima grande que Cataluña no haya hecho por su poeta lo que éste merecía...! A bien que la humanidad fué siempre la misma y es una misma su historia.

Homero ciego implorando limosna por los polvorientos caminos de T salia; Dante en el destierro; el Tasso preso por deudas; Milton malvendiendo su *Paraiso perdido*; Cervantes no cenando

cuando concluyó el *Quijote*

y Verdaguer pobre, viejo y olvidado, muriendo al amparo de una familia que le ha acogido amorosamente en su seno, son páginas de un mismo libro que la vulgaridad, triunfante por el número, escribió ayer, escribe hoy y escribirá mañana...»

LA LUCHA se asocia al sentimiento general por la muerte del insigne mosén Verdaguer, que es para el arte una pérdida inmensa.

Su virtud era incomparable. Cataluña pierde su mejor poeta. España uno de sus hijos más ilustres. Europa entera llorará la muerte del gran sabio, del sacerdote ejemplar.

D. E. P.

VOLCANES Y ERUPCIONES

La emoción producida por la catástrofe de la Martinica, no lleva trazas de cesar en mucho tiempo. Lo ocurrido en San Pedro pudiera repetirse todavía y es por lo tanto muy curioso é importante conocer algo de lo que dice Enrique de Parville, en una de sus últimas crónicas:

No es fácil decir lo que es un volcán, porque cada escuela geológica tiene su teoría. Como no podemos descender á las profundidades de la tierra para saber de fijo lo que allí pasa, es imposible conocer, para afirmarlo en redondo, el verdadero secreto de los volcanes.

En principio, es cosa muy sencilla. Se puede hacer que aparezca un volcán de igual modo que en otro tiempo se hacía surgir un monte. La tierra, enfriándose, comprime la región central que todavía se halla en estado pastoso y á elevada temperatura. La superficie, contrayéndose, obra en algún modo como la mano que estruja-se un limón. Las partes débiles de la corteza terrestre dejan escapar la materia interna, la cual salta, y hénos ya en presencia de fenómenos volcánicos.

Pero ciertos geólogos sostienen que todo el globo terrestre está solidificado desde la superficie al centro; entre ellos, algunos admiten que en las profundidades sólo hay capas ígneas localizadas, y que podrían ser dichas capas las que, por consecuencia de

acciones mal determinadas, saliesen con violencia por las hendiduras de la costra terrestre.

Finalmente, otros geólogos se aferran á la opinión de que tales fenómenos son de orden químico y ocurren en profundidades variables. Para ellos podrían ser explosiones locales debidas á reacciones de orden químico, de la naturaleza de aquellas con las cuales á principios del siglo último se daba idea mediante un pequeño experimento que divertía mucho á los estudiantes. Colocábanse en el suelo azufre y limaduras de hierro en cantidad considerable. Echábase tierra húmeda sobre aquella masa y se aguardaba pacientemente. De súbito, algunos días después, con frecuencia se producía un volcán en miniatura. El suelo se entreabría, aparecían llamas é iban tierra y guijarros por el aire. Por mi parte, he hecho volcanes que es justo llamar «volcanes Lemery», del nombre de su inventor.

M. Estanislao Meunier indicó recientemente otra teoría en su curso de geología. Dicho señor considera un volcán como una botella gigantesca de agua gaseosa; mientras la botella permanece tapada, nada se manifiesta en el exterior; pero si una grieta llega á establecer comunicación con el interior, la explosión se produce en seguida, arrojando al aire cuanto se le resiste, determinando luego la lluvia de cenizas y piedras, el derrame de lavas. M. Estanislao Meunier coloca la sustancia explosiva en las entrañas del globo, á mucha profundidad, en numerosas regiones. Según él, dicha sustancia volcánica debe considerarse como una disolución de vapor de agua á presión fuerte en la lava en fusión, pues para que el volcán estalle, basta que se abra una puerta entre la solución acuosa en la lava y la superficie terrestre.

Pero ¿cómo se constituye esa sustancia explosiva debajo de tierra, esa lava saturada de agua bajo presión? Parece que existe incompatibilidad entre la penetración del agua en los laboratorios volcánicos y la alta presión que allí reina. Ya Daubrée había dado una primera explicación de semejante anomalía. El agua superficial descendiendo á las profundidades, penetra por impregnación molecular, y en tal estado la conocemos por «agua de roca» ó «agua viva». Así, cuando el fenómeno se opera en regiones subterráneas de rocas muy cálidas, al fin se volatiliza el agua de impregnación, hay «fusión acuosa», y la lava se apresia á hacer irrupciones al exterior.

**

También es curiosa la hipótesis de una capa de lava poco menos que continua en la base del núcleo central, pues los fenómenos volcánicos parecen tener cierta relación entre sí, y cuando hay terremotos é erupciones en una región, es raro que no repercutan en alguna otra. A ser cierta la hipótesis, la capa central sería el foco de los volcanes. Bastaría un cambio de equilibrio en la disposición de las masas rocosas de la corteza sólida para acarrear presiones internas que hicieran saltar la materia á la superficie del suelo por las líneas de fractura.

Finalmente—y ésta sea tal vez la más sencilla de las explicaciones—hacia el núcleo central, las rocas, á causa de lo elevado de la temperatura, se hallan en fusión, en estado pastoso; están saturadas de gases y de vapores de agua en disolución desde la condensación de la nebulosa primitiva, y, como la presión que soportan es enorme, constituyen una verdadera mina pronta á estallar. Que se insinúe un punto débil en la corteza terrestre, y se ha roto el equilibrio; los gases comprimidos saldrán de su prisión, arrastrando consigo las rocas, la lava, etc., en erupción formidable. Sin embargo, ¿cuál es la causa ocasional de tal ruptura de equilibrio?

A este propósito, en 1865, el físico Daquin escribía lo siguiente: «La masa fluida interior tiende á obedecer á las atracciones de la luna y del sol y á experimentar cambios de forma. La costra sólida se halla sometida á esfuerzos interior es que la erupción ó al terremoto».

**

Dejando aparte teorías, es más importante recordar las fases de la erupción. La tierra se revuelve, se entreabre, y, como una pieza gigantesca de artillería, empieza el fuego del volcán arrojando humo y llamas, lanzando piedras ardiendo, derramando lava, etc. Si se pone en actividad un antiguo volcán, se oyen rugidos, signos precursores del riesgo; algunas veces hay temblor de tierra. Del cráter se desprenden humaredas muy pronto, en medio de detonaciones y explosiones que arrojan á mucha distancia todos los despojos del terreno, se ven salir materias incandescentes, escoriáceas, de carácter de la piedra pómez, cenizas, luego fangos, gases en cantidad enorme, gases sulfuroso, sulfúrico, sulfhídrico, carbónico y de hidrógeno.

De que un volcán no haya dado señales

de vida durante siglos no se deduce que sea un volcán muerto. El Vesubio, cuya historia es bien conocida, se consideraba extinguido por completo. Desde la época de la primera colonización de Italia por los griegos, el Vesubio no había dado señal alguna de existir, de tal modo, que Plinio no le incluyó en la lista de los volcanes en actividad. Las laderas del monte se hallaban cubiertas de campos fértiles; en su base tenían asiento las populosas ciudades de Herculano y Pompeya. No obstante, en el año 63 de la Era cristiana se produjo inopinadamente un violento terremoto que hizo grandes estragos en las vecinas ciudades. Reprodujéronse las sacudidas hasta el año 79, durante el cual entró en erupción el Vesubio. Se sabe que Plinio el Viejo, el cuamandaba la flota romana que se hallaba entonces en Miseno, queriendo ver la erupción muy de cerca, sucumbió víctima de los vapores sulfurosos. Su sobrino Plinio el Joven, nos dejó un relato de la erupción. De pronto elevóse en sentido vertical una columna de humo y luego se extendió lateralmente, de modo que la parte superior de ella semejaba la copa de un pino. Aquella nube, negra algunas veces, se abría para dar paso á llamas de una claridad parecida á la de un relámpago. Las cenizas llegaban hasta los buques estacionados en Miseno.

Durante el año 70 fueron destruidas las ciudades de Pompeya y Herculano. Muy equivocadamente ha querido asimilarse la catástrofe de la Martinica con la destrucción de aquellas ciudades.

Los dos sucesos sólo tienen una relación muy remota. Invadió á Herculano y Pompeya una lluvia de cenizas; mas la catástrofe sorprendió á pocos habitantes. El número de víctimas no excedió en Pompeya en mucho á un millar de habitantes. Según parece, la lava no se derramó hasta Pompeya. Herculano, con hallarse algunos kilómetros más próxima al volcán, fué, en mas ó en menos, invadida por la lava. Los depósitos de cenizas y aluviones fueron especialmente lo que sepultó á las dos ciudades.

El espesor de ambas materias llega en muchos sitios á 34 metros, y en parte alguna es menor de 24 metros. (HAMILTON, Observaciones acerca del monte Vesubio en 1744, Londres).

Después de la gran erupción del año 79, hubo algunos intervalos de reposo. Sin embargo, hasta el año 1036 contáronse siete erupciones; en pos de aquéllas vinieron las de 1139 y 1198. Tras un reposo de ciento setenta y ocho años despertóse el volcán, y aún está lleno de vida.

Así es que no hay que fiar mucho en volcanes al parecer dormidos.

Actualmente hay por lo menos diseminados por el globo 225 volcanes que duermen solamense con un ojo. Repartidos casi por todas las regiones de la tierra, existen mil que sólo aguardan volver á su actividad.

Las erupciones pueden presentirse casi siempre. Los terremotos casi nunca.

En los sitios próximos á un volcán, debiera de tiempo en tiempo hacerse á éste el diagnóstico, tomarle en cierto modo el pulso y vivir siempre en guardia. Al despertar, los volcanes no están callados. Dejan oír ruidos sordos, producen sacudidas sísmicas con frecuencia muy caracterizadas, el cráter humea. Malas señales aquéllas. De ello ha de deducirse que existe peligro de erupción.

El año 1902 aparece con evidencia como año de movimiento volcánico; bueno es tomar precauciones, pues las líneas de fractura de la corteza terrestre se hallan en relación probable; si se manifiesta la agitación en una de ellas, la repercusión en las demás parece casi segura.

CONVENCIDO POR LA EXPERIENCIA

Nada tan común entre los médicos como dudar de la eficacia de los específicos cuyo nombre aparece en periódicos y libros con gran profusión, ¡tanto se ha abusado del reclamo! Pero al propio tiempo, la resistencia de algunas enfermedades les obligan á probar uno tras otro varios medicamentos hasta dar con uno que realice el alivio ó la curación: ¿Hay algo mas sencillo ni mas lógico que prescindir como prueba de la duda, sobre todo cuando la fama y la ciencia han consagrado el específico y hacer sin vacilación alguna experiencia?

Así lo comprendió el reputadísimo médico de Guzmán (Burgos) don Carlos Iglesias y ordenó á varios de sus clientes, atacados de anemia y otras enfermedades derivadas de la pobreza de la sangre, el uso de las Píldoras Pink. Con mas elocuencia de la que pudiéramos emplear nosotros, habla el doctor en su atenta carta, que copiamos á continuación, de los resultados obtenidos. Dice así:

«He empleado las Píldoras Pink con excelente resultado en los enfermos atacados de clorosis, y las considero superiores á cuantos reconstituyentes hay indicados para semejantes casos. Autorizo á ustedes para que hagan público mi testimonio.»

Es, en efecto, como reconstituyente de la sangre y tónico de los nervios, como obran las Píldoras Pink. El vigor y la riqueza que dan á la sangre son incomparables y ninguno de las enfermedades que de su pobreza derive, dejará de ser curada. Su acción enérgica y constante combatirá los reumatismos y hasta la ciática. Los niños atacados de raquitismos y del baile de San Vito curarán con las Píldoras Pink. La clorosis y la anemia, especialmente en las jóvenes durante el período de su formación, que tan débiles, extenuadas y pálidas las vuelve, hasta el extremo de que el mas pequeño esfuerzo las postra y un insignificante ruido las desvanece, serán curadas por las Píldoras Pink, devolviéndolas su color y su brio, pues el uso de este medicamento, está probado, es garantía de curación.—Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas caja y veintinueve pesetas las seis cajas. Representante en España: Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Noticias

Ayer continuaron las lluvias de los días anteriores y la temperatura siguió bajando, notándose en algunos momentos un frío más propio del mes de marzo que no del actual.

Se ha notado en algunas comarcas, que las vides han paralizado el crecimiento, y que además de la antracnosis, que algunos propietarios combaten con el azufre mezclado con cal, los pámpanos tienen un color verde amarillento, señal evidente de que las cepas están atacadas de clorosis.

De persistir la humedad, desarrollaráse en las viñas el «mildiu», difícil de combatir en esta época del año.

—El día 24 del actual, festividad de San Juan Bautista, se celebrará en la Plaza de toros de esta ciudad una corrida de novillos, en la que tomarán parte una cuadrilla de jóvenes aficionados de Valencia y un discípulo del popular don Tancredo, lidiándose bravas reses de la acreditada ganadería de Ripamillán.

—Haciéndose intérprete nuestro alcalde del unánime sentimiento que ha causado en esta ciudad la muerte del ilustre poeta mosén Jacinto Verdager, ha convocado al Ayuntamiento á sesión extraordinaria para tratar de la forma en que ha de rendirse el último tributo al insigne vate.

Dicha sesión tendrá lugar á las cinco de esta tarde.

Aplaudimos sinceramente la iniciativa del señor Catalá, que no dudamos es el deseo de todos los gerundenses y de los amantes de la literatura patria.

—El regimiento de Asia, al mando de su digno coronel don Ildefonso Francés, efectuará hoy un paseo militar en dirección á la ermita de los Angeles.

—Han sido declarados prófugos los mozos de esta ciudad Jaime Serra Busquets y Narciso Amich Escucero, por no haberse presentado á concentración.

—Son esperados en esta capital los individuos del colegio de abogados y del de procuradores que fueron á Madrid para gestionar un asunto de importancia para dichas entidades.

—En pública subasta se ha adjudicado la caseta que sirve de almacén de boyas del puerto de Palamós á don Joaquín Boda, por la cantidad de 19.499 pesetas.

—Por no haberse reunido suficiente número de cofrades en la Junta general convocada para el domingo pasado, por la Real Cofradía de la Purísima Sangre, se celebrará otra el domingo próximo, 15 del

actual, en el salón de la Capilla de la Hermandad, para tratar de la discusión y aprobación del nuevo Reglamento.

—Creemos que próximamente debutará en el Teatro principal de esta ciudad una compañía catalana de verso, que dará á conocer algunas de las producciones estrenadas últimamente en Barcelona.

—Mañana á las nueve de la misma, tendrán lugar en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores solemnnes funerales en sufragio del alma del que en vida fué procurador de los tribunales y amigo nuestro, don Jaime Mirallas.

—Mañana viernes tendrá lugar en San Celoni una de las tres ferias anuales que celebra aquella villa.

—Tras larga y penosa enfermedad, ha fallecido en Barcelona don Luis Maria de Llauder, propietario y ex-director del periódico carlista *El Correo Catalán* y senador del Reino que ha sido de esta provincia.

D. E. P.

—Por el ayuntamiento se ha señalado el día 25 del actual, á las doce de la mañana, para celebrar la subasta del derribo de la muralla del Peso de la Paja, para el caso de que no se presenten reclamaciones al pliego de condiciones expuesto al público.

—Por haberse declarado desierto se ha abierto un nuevo concurso para la subasta de las obras de la carretera que conduce al faro de Cadaqués.

—Se encuentra en Puigcerdá con objeto de completar sus estudios eutomológicos de aquella comarca, el célebre naturalista parisién Mr. Morel.

—Se encuentra en esta ciudad el segundo teniente de carabineros don Enrique Bosch.

—La diputación provincial ha acordado asociarse al sentimiento general producido por la muerte del insigne poeta mosén Jacinto Verdager, mandando una preciosa corona de metal y designando á persona que la represente en el acto del entierro del ilustre vate.

—El duque de Veragua ha firmado un real orden disponiendo que el cuerpo de infantería de Marina quede con la misma organización que tenia en el año 1894.

—Se halla vacante la plaza de arquitecto municipal de la villa de Olot, á cuyo fin los que aspiran á ella podrán presentar sus solicitudes en la secretaria de aquel Ayuntamiento durante el presente mes de junio.

El sueldo señalado es el de 200 pesetas anuales.

A las solicitudes tendrá que acompañarse copia autorizada del título de arquitecto.

—Escriben de Puigcerdá, que habiéndose presentado la glosopeda en Caixans, Saltejat y otros puntos de aquella comarca, por la alcaldía de dicha villa se han tomado algunas disposiciones por evitar la propagación de aquella epidemia.

—Se ha desmentido oficialmente la noticia que ha circulado estos días, respecto á que Inglaterra ha formulado reclamaciones al gobierno español, por las fortificaciones de Gibraltar.

—Por el Ayuntamiento de esta ciudad se han concedido los siguientes permisos para obras:

A don Jaime Regás, para construir una casa en el barrio de Puente Mayor.

A doña Maria del Pilar de Foxá, para reformar algunas aberturas de la casa número 10 de la calle del Mercadal.

—Comunican de Tánger, que ha regresado de Madrid el ministro de España, señor Ojeda, quién saldrá á tomar posesión de su nuevo cargo en Washington, cuando haya llegado su sucesor señor Cologan.

—Por ser superior al ácido bórico y al bicarbonato sódico como antiséptico, debe usarse siempre para la higiene el *Borisol* del farmacéutico *Torres Muñoz*. Pídase en farmacias y al autor, San Marcos, 11, Madrid. Caja 2-25 pesetas.

—*Anuario del Comercio, de la Industria, de la Magistratura y de la Administración*. Se ha puesto á la venta la vigésima cuarta edición, correspondiente al presente año, de esta obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo; es un verdadero tesoro para la propaganda indus-

trial y comercial. Es el libro que debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Véase el anuncio en 4.ª plana.
—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA, *Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas*.
Gerona, Plaza de S. José, 1. Bajos.

Camilo Fonbarnat, Cirujano
aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de *Cirujano-Dentista* por la Facultad de Medicina de Madrid.
En su Clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construye toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.
Progreso, 29, Pral., Gerona.

NOTABLES EFECTOS
El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, pirosis, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

ALMUERZO
Huevos tiernos.—Guisado blanco de ternera.—Bacalao á la vizcaína.—Higado de ternera al minuto.—Manjar blanco.—Postres.
COMIDA
Sopa de tapioca.—Fricandó casero.—Anguila asada.—Croquetas de aves.—Espárragos cocidos.—Ensalada.—Postres.

Guisado blanco de ternera.—En una cacerola con manteca, se rehogan trocitos de pecho de ternera en forma de dados, sacándolos antes de que tomen color. A la grasa sobrante se agregan dos ó tres cucharadas de harina, después agua, la sal necesaria y trozos grandes de cebolla en bastante cantidad, y por último, la ternera antes retirada. A buen fuego se deja cocer hasta que la carne esté en su punto, y cuando haya de servirse se añaden pepinillos picados y perejil, dejándolo nuevamente dar unos hervores para después ligar la salsa con huevos batidos.

Fricandó casero.—Se mecha la parte superior de un buen trozo de ternera con tocino y se pone en una cacerola con manteca, cebolletas, ajo y perejil. Después de haberse rehogado, se cubre con vino blanco y se lleva al horno para que se cueza durante tres horas. Al servirla se adorna con aceitunas y ruedas de limón.

León Loty.
(Prohibida la reproducción).

Distracciones

Entre bohemios:
—Me parece que has escogido mala ocasión para colaborar en esta revista.
—¿Por qué?
Porque se traga el dinero.
—¡Ah! pues no te apures.
de la comida.

Boletín religioso
SANTO DE HOY
San Juan de Sahagún, confesor.
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de San Félix
CORTE DE MARIA.

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de la Merced en los Dolores.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Tránsito 5, bajos.

Aprendiz. Se necesita uno.

ANTÍDOTO SOBERANO De las Enfermedades biliosas
 ES EL **PURGANTE** DE ANDRÉS Y FABIA
 Farmacéutico premiado en Valencia

Corrige inmediatamente
 Inapetencias, Acidaces,
 Náuseas, Indigestiones,
 Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo
 Vahidos, Vómitos,
 Estreñimientos, Dolores de cabeza
 y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en los efectos.

De venta en Gerona, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad, y principal de la ciudad, a 2 pesetas caja.

ANUARIO DEL COMERCIO
 DE **ESPAÑA**

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
 Vigésimacuarta edición, 1902.
 (BAILLY-BAILLIERE)

Ilustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1884 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893 y Medalla de Oro en la de París de 1900.

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ÓRDENES

Obra útil e indispensable para todos.
 Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

Precio: 25 pesetas
 (franco de portes).

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.



Sociedad Franco-Española de envases cilíndricos

Esta Compañía tiene diversas patentes francesas, inglesas y españolas, para distintos procedimientos de su fabricación. Tiene la especialidad en las POLEAS DE MADERA record para transmisión. Este sistema de poleas, nuevo completamente, que esta Sociedad ha comenzado a fabricar por su procedimiento patentado, supera a cuantas análogas se usan hasta el día por su ligereza y resistencia y por la enorme economía que representa su empleo.

Esta Sociedad es la que ha introducido en España la fabricación de ASIENTOS Y RESPALDOS DE SILLAS.

Fábrica, PASAJES (Guipúzcoa.) 00

ESQUELAS MORTUORIAS
 Se publican y hacen en la imprenta de este periódico.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 20 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Comina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para esos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga por de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valpaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz el vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes directamente para Casablanca Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costaidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanager.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanager: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

PILDORAS Y JARABE
 de **BLANCARD**
 con Ioduro de Hierro inalterable
 CONTRA
 la Anemia, la Pobreza de la Sangre,
 la Opilación, la Esferofilia, etc.
 Esfíjase el Producto verdadero con la
 firma BLANCARD y las señas
 40, Rue Bonaparte, en París.
 Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

CALVOS

La Cumelina Guarro combate con éxito seguro la calvicie más intensa.

A los tres días de usarla detiene la caída del cabello; promoviendo luego su salida y crecimiento.

Pídase en todas las farmacias y perfumerías y en casa del autor, Alta de San Pedro, 50, Barcelona.—De venta en Gerona, farmacia Perez Xifre.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal.

Salidas	Entradas.
Para Madrid y Barua. 6:30 y 14:25	D. Madrid y Barcelona.. 9 y 17:35
Id. Francia. 8:30 y 17	» Francia. 7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11	Puigcerdá Ripoll, Olot. . . 5
Id. S. F. de Guixols. . . 8:30 y 17	S. Feliu de Guixols. . . . 7 y 14:5
Las Planas Olot, S. Juar. 8:30	Las Planas, Olot, S. Juan. 14:14, 0

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4.50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital.. . . .	5	» » »
Extranjero.	15	» » »
Idem un año.	30	» semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.